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Uno de los objetivos centrales de la reforma laboral propuesta por el Gobierno de Petro es
la restitucion de los derechos que la reforma laboral del gobierno de Uribe, ley 789 de 2002,
les arrebaté a las trabajadoras. Esa reforma redujo en 17.5% el ingreso de los trabajadores
sélo por la supresion del recargo del 35% por el trabajo entre las 6 y las 10 pm, 0 en 34.2%
si ademas trabajaba en dominicales y festivos, pues el recargo por el trabajo en estos dias
se redujo del 100% al 75%. Esa reforma significé un traslado de rentas desde los bolsillos
de los trabajadores a los bolsillos de los empleadores, que a pesos de hoy podria estar en
alrededor de $82 billones. Santos prometio restituir estos derechos y al final, ni €l ni el
partido liberal hicieron nada al respecto, y del gobierno de Duque ni digamos, pues su
gobierno no expreso ningun interés en cuestiones de justicia distributiva, en un pais
caracterizado por una enorme desigualdad en la distribucion del ingreso.

Recordemos que la reforma de Uribe se le present6 al pais supuestamente “para apoyar el
empleo y ampliar la proteccion social”, con el argumento ideoldgico de que disminuir costos
laborales estimula la creacion de nuevos puestos de trabajo, una ideologia que no tiene
ningun sustento en la vida practica de las economias y que hoy la mayor parte de la
comunidad académica seria no apoya.
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Ahora que existe la posibilidad real de restituir estos derechos, nuevamente gremios
patronales como la ANDIy FENALCO retoman la vieja ideologia de que “incrementar salarios
genera desempleo”: “Respecto a la reforma laboral, manifestamos que se debe tener
cuidado que por normas fuertes se vaya a generar mayor desempleo. En términos de
actividad econémica y productividad, expresamos que nuestro principal objetivo hoy en dia
debe ser la generacién de empleo y la reduccién de la informalidad”.

Para que haya una discusién ilustrada del verdadero impacto que la reforma laboral puede
tener en la economia, en el empleo y en la distribucion del ingreso, veamos cual es el

impacto que las remuneraciones de las trabajadoras tienen en la economiay en las distintas
divisiones de esta.

1.Las remuneraciones y su impacto en el crecimiento del PIB.

Cuadro 1. Producto Interno Bruto desde el enfoque del gasto.

datos originales, cifras en miles de millones a precios 2022 Var. %

l:co nsta ntesiE ° 2021 Part.%

Demanda interna (Gasto de consumo final + formacion bruta de

capital) 995386 | 1095130 | M23 | 1002

Gasto de consumo final 823,332 889,204 91,2 200
Gasto de consumo final individual de los hogares; gasto de consumo

final de las ISFLH 662608 | 731902 | 730 947
Gasto de consumo final del gobierno general 154922 157.046 16,1 1,37

Formacion bruta de capital 171.577 204,962 21,0 19,46
Formacion bruta de capital fijo 171.330 191.516 19,6 11,78

Exportaciones 119.862 137.666 14,1 14,85

Importaciones 205.261 254,271 26,1 23,88

Producto Interno Bruto a07.352 975.365 100,0 7,50

Fuente: DAME, Producto Interno Bruto -PIB- nacional trimestral

Restituir los derechos perdidos por los trabajadores por causa de la reforma laboral del
2002 va a significar un mayor crecimiento del componente “gasto de consumo final
individual de los hogares”, el factor que mas incidencia tiene en el crecimiento del PIB,
75,0% en 2022. El problema es que, dentro de este componente, las remuneraciones de los
trabajadores apenas representan el 451% del total, una de las razones principales que
explican el tamafio de nuestra economia. En efecto, medida por el PIB per capita, la
economia colombiana esta por debajo del promedio de América Latina y el Caribe y al de
los paises con los cuales tenemos mas relaciones y cercanias, como Argentina, Brasil, Chile,
México y Pert, segln la CEPAL.[1]

El mercado interno es tan pequeio, que en 2021 los ingresos operacionales de las 10.000
empresas mas grandes del pais representaron el 61,5% del total del valor de la produccion
generada en ese afio, de las cuales las primeras mil concentraron el 42,7% del valor total de
la produccién. Estas 10.000 empresas representan apenas el 0,4% del total de las unidades
economicas ocupadas en ese afio, que segun el DANE, ascienden a un total de 2.548.896
unidades.[2]

Es este tamafio del mercado y su control por parte de menos del 1% de las empresas, la
mayoria grandes empresas controladas por los principales grupos econémicos nacionales
y por compaiias transnacionales, lo que explica el alto nivel de trabajo informal en el que
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esta alrededor del 60% de la poblacion ocupada. En este sentido, tienen razén quienes dicen
que parte de la explicacion de esta informalidad esta en los costos laborales, pero no porque
los salarios en Colombia sean muy altos, sino porque son tan bajos, (representan apenas el
45,1% del consumo de los hogares), que hacen que el tamafio del mercado interno sea muy
pequeno, condenando al resto de empresas, al 99% del total de las unidades,
mayoritariamente micros y pequefias empresas, a una situacioén tan precaria que a muchas
no les permite siquiera asumir los costos del su formalizacién.

Por tanto, al incrementarse los salarios, crece la demanda de todos los bienes y servicios
que consumen los hogares, mejorando calidad de vida, crece el mercado interno, y crece
también la actividad de las empresas que producen esos bienes y servicios, pues van a
tener una mayor demanda, lo que favorece la contratacion de trabajadores, una cuestion
que no depende del costo del factor trabajo, sino de que las empresas tengan una demanda
efectiva de los bienes y servicios que producen y venden.

2.La incidencia de la remuneracion del trabajo en la economia.

Colombia presenta una enorme desigualdad en la distribucion del ingreso. Este factor se
puede medir por dos vias. La de mayor referencia es el Coeficiente de GINI.
“El coeficiente de GINI es un numero entre 0 y 1, donde 0 se corresponde con la perfecta
igualdad (todos tienen los mismos ingresos) y 1 se corresponde con la perfecta desigualdad
(una persona tiene todos los ingresos y los demas ninguno)”[3]. En Colombia, este
coeficiente esta en 0,523, uno de los mas altos del planeta, muy por debajo del que
presentan el promedio de los paises de América Latina, que segun la CEPAL estaba en 0.458
en 2021, y todavia mas lejos del promedio que presenta los paises de la OCDE, 0,359.[4] Asi
que incrementar salarios va a tener un impacto positivo en un indicador en el que somos
una vergienza a nivel internacional.

Desde el “Enfoque del ingreso”, las Cuentas Nacionales del DANE definen El PIB como la
suma de los ingresos primarios distribuidos por las unidades de produccién residentes, y
es igual a Remuneracion de los asalariados, mas los impuestos, menos las subvenciones a
la produccion y las importaciones, mas el Excedente bruto de explotacion, mas el Ingreso
mixto. El cuadro siguiente ilustra como se presenta esta distribucién en Colombia:

Cuadro 2. PIB desde el enfoque del Ingreso.

Cuadro 2. PIB desde el enfoque del Ingreso.

(Cifras en miles de millones) 2021 Participacion %
Remuneracion de los asalariados 390.264 33,2
Impuestos menos subvenciones 143,887 12,2
Remuneracion del capital 643.074 54,6
- Excedente Bruto de Explotacion 415.101 35,3
- Ingreso Mixto 227.973 15,4
Producto Interno Bruto 1.177.225 100,0

Fuente: DANE, PIB Enfoque Ingreso — Total Economia.
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Dentro del PIB, la remuneracién de los trabajadores tiene una incidencia que apenas es del
33,2%, muy distinta a la que presentan la mayoria de los paises de la OCDE en la que este
factor tiene una participacion superior al 50%. Esta remuneracion corresponde a todos los
factores que deben pagar las empresas a los trabajadores, como el salario, las prestaciones
legales y extralegales, la dotacion para el trabajo, los beneficios convencionales cuando hay
sindicatos, y los pagos a la seguridad social. Esta participacion tan baja tiene relacion con
el poco sindicalismo que existe en Colombia, (menos del 6% de la poblacién ocupada esta
afiliada a algun sindicato), por la baja cobertura de la negociacion colectiva (menos del 10%
de los trabajadores esta cubierto por un contrato colectivo de trabajo), y por el alto nivel del
trabajo informal, factores todos que favorecen la estrategia de contencion de salarios que
han logrado imponer las empresas, y que explica que el ingreso promedio de los
trabajadores en Colombia sea muy cercano al salario minimo.

Por su parte, la remuneracion del capital tiene una incidencia del 54,6% en el PIB: 35,3% el
excedente de explotacion, 19,4% el ingreso mixto. Como lo aclara el DANE, uno y otro “son
dos denominaciones alternativas del mismo saldo contable de la cuenta de generacion del
ingreso, que se utiliza para diferentes tipos de empresas. Se denomina excedente de
explotacion en el caso de las sociedades, e ingreso mixto cuando se trata de empresas no
constituidas en sociedad, propiedad de los hogares, excepto para los propietarios que
ocupan sus propias viviendas, caso en el que también se le llama excedente de
explotacion. En las empresas no constituidas en sociedad propiedad de los hogares al
saldo se le denomina ingreso mixto en razén a que en estas empresas trabajan los
propietarios o sus familias, sin percibir un salario, por ello el saldo incluye una parte de
Remuneracion al factor trabajo”.[5]

Las divisiones econémicas que presentan una alta incidencia del IM son aquellas en el que
el trabajo de los miembros del hogares tiene un componente muy alto, como en el sector
agropecuario, en el que representa en promedio el 69,7% del Valor Agregado generado por
esta division, un dato que reconoce la importancia de la economia familiar campesina en la
economia; o en el comercio, en el que el IM tiene una incidencia del 30,3%; o en “reparacion
de vehiculos automotores y motocicletas”, el 39,3%; o en “Transporte terrestre”, el 49%;
“Alojamiento y servicios de comida el 58,8%", que son las divisiones en las que el ingreso
mixto tiene una mayor participacion en El PIB.

Incrementar salarios no va hacer menos competitivas a las empresas, simplemente la
participacion de la remuneracion del capital en el PIB disminuye, al mismo tiempo que
aumenta la incidencia del factor trabajo en la distribuciéon del ingreso, un resultado
absolutamente indispensable si queremos construir una sociedad mas justa en la
distribucién del ingreso y mas democratica en lo econdmico.
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3.Laincidencia de los salarios y de la remuneracion del capital en las distintas
divisiones econémicas.

Cuadro 3. La estructura de la produccidn %

Total Consumo Valor Remuneracion Remuneracion

produccitn % Intermedio % Agregado % del trabajo % ded capital %
Total economia 100 442 50,8 191 30,2
Sector agropecuario 100 37,0 63,0 11,5 50,8
Sector minero 100 304 60,6 3.8 50,7
Industria manufacturera 100 .7 28,3 8.9 18,6
Servicios publicos domiciliarios 100 54 1 459 6.3 385
Congtruccion 100 fid 4 35,6 121 228
Comercio y reparacion de 100 485 5.5 222 26,7
vehiculos
Transporte 100 50,9 491 11,6 36,8
Almacenamiento, cormeo y 100 45,4 53,6 18,8 336
mensajeria
Alojamiento y servicios de 100 5.6 48 4 16,1 M3
comida
Informacidn y comunicaciones 100 477 52.3 248 25,7
Actividades financieras y de 100 434 56,6 227 322
SeguUros
Actividades inmobiliarias 100 1.1 88,9 19 81,2
Actividades profesionales, 100 27 67,3 248 40,3
cientificas y técnicas
Actividades de gervicios de 100 234 76,1 60,7 144
apoyo a las empresas
Admon piblica, defensa y 100 42 5 515 465 99
planes de seguridad social de
afiliacion
Educacion 100 2338 76,2 634 11,0
Actividades de atencion de la 100 505 485 291 19,6
salud humana y servicios
sociales
Actividades artisticas, 100 426 LT 13,6 423
entretenimiento y de recreacion
Actividades de los hogares 100 0 100 5993 0
individuales en calidad de
empleadores

Fuente: DANE, Cuentas Nacionales Anuales. Cuadro oferta - Utilizacidn, 2021, cdlculos del autor.

Con los datos de Cuenta Nacionales que el DANE entrega en el “cuadro oferta — utilizacion”
de 2021, hemos calculado la estructura de la produccién en toda la economia y en cada una
de sus divisiones, lo que nos permite identificar de cada 100% de valor total de la
produccién, cuanto corresponde al Consumo Intermedio (Cl), que es el valor de todos los
bienes, servicios e insumos necesarios para su produccion, y cuanto corresponde al Valor
Agregado (VA), que corresponde a la nueva riqueza generada por el trabajo (VA=PT-CI).

Para toda la economia, el Cl representa en promedio el 49,2% y el VA el 50,8%. Las divisiones
con mayor generacion de VA son la educacion, 72,6%, las “Actividades de servicios de apoyo
a las empresas”, 76,1%; las “Actividades profesionales, cientificas y técnicas”, 67,3%; el
sector agropecuario, 63,0%; el sector minero, 60,3%; las Actividades artisticas,
entretenimiento y de recreacion, 57,4%; y la Administracién publica, defensa y planes de
seguridad social de afiliaciéon, 57,5%. Todas estas actividades tienen un alto componente
del factor trabajo, por lo que en ellas las remuneraciones de los asalariados tienen una
mayor incidencia que la remuneracion del capital en el valor de la produccion. Aqui la
excepcion es el sector minero, que si presenta un alto componente del factor capital
(magquinaria y equipos, insumos e instalaciones), y en la que la incidencia de los costos



laborales totales en el valor de la produccion es apenas del 8,8%, frente a un 50,7% que es
la incidencia de la remuneracion del capital.

No incluimos entre las de mayor generacion de VA a las divisiones de las actividades
financieras y de seguros, ni la sector inmobiliario, las que presentan cada una un VA del
56,8% y del 88,9% respectivamente, por cuanto una buena parte de este VA es, enrigor, valor
que se ha creado en otras actividades y del que se apropian estas divisiones a través de los
intereses que pagan los usuarios por la intermediacion financiera y por el pago de alquileres
y arrendamientos.

La industria manufacturera es la division que presenta la mas alta incidencia del Cl, 71,7%,
y en consecuencia la de menor generacién de VA, 28,3%, lo que significa que la
competitividad de esta industria no depende para nada del costo laboral, que apenas tiene
una incidencia del 8,9% del valor de la produccidn, frente una incidencia del 18,6% de la
remuneracion del capital, sino de la incidencia que en su produccién bruta tienen los
insumos y materias primas que consume esta division, una buena proporcion de ellos
importados.

Las divisiones que presentan una mayor incidencia del factor “remuneracion del capital”
(ingreso mixto + excedente de explotacién), son las siguientes: Actividades inmobiliarias,
81,3%; sector agropecuario, 50,8% y sector minero, 50,7%. En cada una de ellas el factor
“remuneracion del trabajo” tienen una incidencia en el valor de la produccién del 1,9%, 11,5%
y el 8,8%, respectivamente. Asi que en ellas la incidencia del factor trabajo en la
competitividad de las empresas es, practicamente, marginal, por lo que incrementar
salarios lo Unico que afecta es la ganancia de los duefios de las empresas.

Aqui la excepcion es el sector agropecuario, division en la que, como ya anotamos, el
ingreso mixto tiene una alta incidencia en el valor de la produccién, 41,0% en promedio:
Agricultura y actividades de servicios conexas, el 44,1%; Cultivo permanente de café el
49,4%; Ganaderia, caza y actividades de servicios conexas, el 31,3%; la silvicultura y
extraccion de madera el 45,7%, y la pesca y acuicultura el 46,9%. Como lo anotamos
también, en estas actividades el IM incluye la remuneracién del trabajo de los miembros de
las familias participantes en el proceso productivo, de la familia campesina en su conjunto,
responsable de la produccién de la mayor parte de los alimentos que consumimos en el
pais.

4 Salarios y distribucion del Valor Agregado.

El cuadro 4 ilustra la manera como se distribuye el ingreso o la nueva riqueza generada por
toda la economia y en cada una de las divisiones econdmicas:



Cuadro 4. La distribucion del Valor Agregado por divisiones econdmicas.

Valor Remuneracion Remuneracion

Agregado % del trabajo % del capital %
Total economia 100 3T 6 505
Sector agropecuario 100 18,3 80,6
Sector minero 100 145 2138
Industria manufacturera 100 4 63,5
Servicios piablicos domiciliarios 100 13,8 8349
Construccion 100 338 64.0
Comercio y reparacion de vehiculos 100 431 a8
Transporte 100 237 75,0
Almacenamiento, correo v mensajeria 100 35,0 62,7
Alojamiento y servicios de comida 100 333 65,0
Informacién y comunicaciones 100 474 490
Actividades financieras v de seguros 100 401 56,9
Actividades inmobiliarias 100 21 M4
Actividades profesionales, cientificas y técnicas 100 36,9 60,2
Actividades de servicios de apoyo a las empresas 100 798 19.0
Admon publica, defensa y planes de seguridad social de afiliacion 100 80,7 172
Educacion 100 83,1 144
Actividades de atencion de la salud humana y servicios sociales 100 588 395
Actividades artisticas, entretenimiento y de recreacion 100 238 745
Actividades de los hogares individuales en calidad de empleadores 100 993 0

Fuente: DANE, Cuentas Macionales Anuales. Cuadro oferta - Utilizacion, 2021, calculos del autor.

Para toda la economia, de cada 100% de Valor Agregado (VA) en 2021, 37,6% fue para los
trabajadores y 59,5% para remunerar a los duefios de las empresas, remuneracion en la que
se incluye al ingreso mixto. El resto del 100% corresponde a los impuestos menos las
subvenciones que las empresas pagan por los productos que utilizan, que en este reparto
es apenas del 2,9%. ¢Qué le ocurre a este reparto con un incremento de salarios? Pues que,
como en un juego de suma cero, lo que una parte gana, lo pierda la otra, nada mas, sélo
que las partes se pueden poner de acuerdo para hacer que la torta sea mas grande, que es
lo que ocurre cuando trabajadores y patronos se ponen de acuerdo para mejorar los indices
de productividad, un resultado en el que la academia y el Estado juegan también un papel
esencial.

El sector mas desigual en este reparto es el de las actividades inmobiliarias, cuyos duefios
se quedan con el 91,4% de la riqueza producida, en tanto que a las trabajadoras les queda
sblo el 2,1%. Esta actividad incluye la compra, venta, administracion, alquiler y/o
arrendamiento de bienes inmuebles propios o arrendados, tales como: inmuebles
residenciales e inmuebles no residenciales e incluso salas de exposiciones, salas
cinematograficas, instalaciones para almacenamiento, centros comerciales y terrenos; el
alquiler y/o arrendamiento de casas y apartamentos amoblados o sin amoblar por periodos
superiores a treinta dias.

Le sigue la divisidon correspondiente a los Servicios publicos domiciliarios, 83,9% para las
empresas, 13,8% para los trabajadores. Lo que indica este reparto absolutamente desigual,
es que, ademas de que el factor costo laboral tiene una incidencia marginal en la
competitividad de este sector, las empresas podrian, objetivamente, reducir tarifas sin
menoscabar para nada la situacion competitiva de las empresas, uno de los factores que
mas estan incidiendo hoy en el costo de vida de los hogares y de las empresas.



El sector agropecuario presenta una distribucion que también favorece ampliamente a los
propietarios, en promedio 80,6% para las empresas, 18,3% para los trabajadores. Sin
embargo, en esta division, la mayor parte de los propietarios son pequefios campesinos que
trabajan principalmente produciendo alimentos, cuya remuneracion la reconoce el ingreso
mixto que en esta division representa la mayor parte de la remuneracion del capital, 80,8%,
(99,4% para el caso del cultivo permanente de café), frente al 19,2% representado por el
excedente de explotacion, lo que significa que en esta division predomina el trabajo familiar
en pequeinas parcelas, un dato que ya la Encuesta Nacional Agropecuaria de 2014 habia
encontrado, la identificar que el 73,2% del total de unidades de produccién tiene menos de
5 hectareas y ocupa el 2,3% del area censada, (en esta area es donde principalmente se
producen los alimentos que consumimos en Colombia diferentes de los importados), y que
el 0,4% de las unidades de produccion tienen 500 hectareas y mas y ocupan el 75,7% del
area censada.

Lo que indica este reparto es que existe margen suficiente en todas las divisiones
econémicas para mejorar salarios y remuneraciones, sin menoscabar para nada la
competitividad de las empresas, incluso se puede en sectores como el comercio,
mantenimiento y reparacion de vehiculos, y en informacion y comunicaciones, en los que
la participacion de los trabajadores en el reparto del VA es superior al promedio. El tnico
es efecto es que la patronal pierde lo que los trabajadores ganan, lo que en el contexto de
un pais extremadamente desigual seria un excelente resultado, un resultado al que la
patronal se resisten con el argumento de que esto traeria un efecto negativo sobre la
generacion de empleo, una resistencia que se ve favorecida por la ausencia de un
sindicalismo fuerte con capacidad para incidir sobre las politicas publicas y sobre las
empresas.

[1] CEPAL, Anuario Estadistico de América Latina y el Caribe, 2020.
[2]
[3] https://es.wikipedia.org/wiki/Coeficiente_de_Gini

[4] Un nuevo informe del Banco Mundial encontré que Colombia se quedo con el
primer puesto en términos de desigualdad entre los paises de la Organizacion para
la Cooperacion y el Desarrollo Econémicos (Ocde), ademas de ser la segunda
economia mas desigual de América Latina y el Caribe, solamente superada por
Brasil. (https://www.valoraanalitik.com/2021/10/27/colombia-pais-mas-
desigualdad-ocde-segundo-america-latina/

[5] DANE, Producto Interno Bruto, Preguntas frecuentes.
Héctor Vasquez Fernandez
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